



项城市2020年第一批重点建设项目集中开工暨项城市莲花健康新区建设项目一期工程开工仪式

项城市莲花健康新区建设项目一期工程（年产10万吨商品味精、5万吨复合调味料先进技术改造项目）

项城市桥涵工程建设项目(一期)

项城市东环路暨沙颍河大桥建设项目

河南中联天盛防水防腐材料有限公司年产1500万平方米环保型防水卷材和2000吨防水涂料项目

项城市西环路暨沙颍河大桥建设项目

项城市张伯驹公园（张伯驹纪念馆）建设项目

河南东方立业防水防腐材料有限公司年产1500万平方米环保型防水卷材和2000吨防水涂料项目

项城市凯森制衣有限公司年产5000万件服装加工项目

项城市2020年第一批重点建设项目集中开工暨项城市莲花健康新区建设项目一期工程开工仪式

2020年3月3日

项城市2020年第一批重点建设项目集中开工暨项城市莲花健康新区建设项目一期工程开工仪式

复工复产，项城按下“快进键”



率先复工复产的乐普药业。



庄吉公司口罩生产线投产。



东方丝路公司生产的防护服。



全市52个扶贫车间全部复工。

3月3日，在抗击新冠肺炎疫情的关键阶段，项城举行2020年第一批重点项目集中开工暨项城市莲花健康新区建设项目一期工程开工仪式，标志着该市在疫情防控阻击战取得阶段性成效的同时，又吹响了全面复工复产的“冲锋号”。

随着项城市委书记刘昌宇的一声令下，项城今年第一批8个重点项目集中开工。8个重点项目总投资43.40亿元，今年计划投资33.25亿元。工业项目主要有：莲花健康新区建设项目一期工程（年产10万吨商品味精、5万吨复合调味料先进技术改造项目）、河南中联天盛防水防腐材料有限公司年产1500万平方米环保型防水卷材和2500吨防水涂料项目、河南东方立业防水防腐材料有限公司年产1500万平方米环保型防水卷材和2000吨防水涂料项目、项城市凯森制衣有限公司年产5000万件服装加工项目。

今年项城重点抓好几个产业园区建设。莲花健康产业园，总投资12亿元，一期工程计划今年10月建成，年产10万吨味精、5万吨复合调味品，可实现年营业收入20亿元、税收5000万元的近期目标，未来五年可实现产值、市值“两个一百亿”的战略目标。乐普现代医药物流产业园，总投资5亿元，建设年物流总量2亿吨的集办公、仓储、冷储一体化的现代化物流基地，项目建成后预计增加效益5000万元。日本高科技产业园，预计总投资8亿元，占地400亩，拟引进日本昭和、日本三协、日本电产芝浦有限公司等日资企业入驻，主要产品为家电马达、光纤光缆、光配件连接器等，建成后年产值可达20亿元，利税1亿元，目前相关协议已经达成，土地拆迁已经启动。

疫情发生以来，项城市坚持疫情防控和经济社会发展“两手抓、两促进”，全面落实河南省、周口市关于支持中小企业稳经营促发展各项政策措施，按照“减免缓补”，围绕“水电气税费贷”，积极帮助企业复工复产，畅通产业链、供应链，帮助工业企业渡过难关。截至目前，该市规模以上工业企业161家，已经全部复工复产，上岗人数3.32万人。

项城市委、市政府高度重视中小企业复工复产工作，在疫情期间，市委书记刘昌宇、市长王富生坚持每周到企业走访调研一次，每周亲自主持召开专题会议，研究疫情防控的同时，听取企业复工复产相关情况汇报和具体推进措施，亲自为六合堂制药、乐普药业、东方丝路、莲花面粉等复工较早的企业送去口罩2万支、消毒液5000多桶，帮助企业解决复工复产中的实际难题。

成立服务企业复工复产专班，对六合堂制药、金泽兰服饰、松鑫服装、乐普药业等早期准备复工的企业，就疫情防控及复工将面临的困难深入调研10余次，根据调研情况，由项城市工信局牵头，会同项城市产业集聚区、卫健委、应急管理局、市场监管局，联合成立企业复工复产领导小组，科学制定《工业企业复工复产暨疫情防控措施指导意见》，下发至各企业，跟踪服务企业复工复产。加强与主管部门对接，帮助庄吉服装、东方丝路升级改造无菌车间，转产生产口罩、医用防护服；开辟绿色通道，保障方道医药、泰宁医药、一诺医疗器械、莲花面粉等医疗及生活物资企业的运输通畅；帮助蒙尔罗服装、凯森制衣等企业协调解决职工出入难（受疫情卡点管控）问题1000多人次。

建立健全领导责任体系，严格落实疫情防控主体责任及措施，指导企业制订复工复产预案和应急预案，建立企业疫情防控日报制度。加强复工复产企业的有效监管，派驻相关工作人员200多人次对复工复产企业的体温测量、厂区消毒、食宿管理进行监督。同时，加强疫情知识宣传普及，帮助企业复工复产员工办理出入证2000多张，确保企业安全有序生产。

项城市产业集聚区严格落实各类企业复工复产的要求精神，召开由多部门参加的专题会议，研究制订项城市工业企业复工复产实施方案，指导企业分时段、划重点、按步骤，科学有序组织复工复产。首先，组织了生产疫情急需物质的企业率先复工，保障乐普药业、六合堂、金泽兰等生产抗疫药物和隔离服的企业于2月8日前全部复工。其次，组织保障民生产品的企业复工，主要有莲花面粉、荷花面粉、熙元食品、三利食品等复工复产。最后，在确保疫情防控安全的前提下，以点带面，从而带动全部企业复工复产。

周口庄吉服装有限公司、东方丝路医纺科技股份有限公司积极响应号召，加快转产防疫物资，两家企业于2月初启动二类医疗器械生产经营许可申报，分别于4月15日和4月17日取得二类医疗器械生产资质。周口庄吉服装有限公司拥有一性使用医用口罩、医用外科口罩和医用防护口罩生产线共15条，设计产能为150万片/日，需要消耗熔喷布1.5吨/日，现已生产800万片一次性使用医用口罩和医用外科口罩。东方丝路医纺科技股份有限公司拥有全自动一次性医用防护口罩和医用外科口罩生产线16条，设计产能为160万片/日，需要消耗熔喷布1.8吨/日，现已生产500万片医用外科口罩。

项城保障企业天然气需求，采取简化流程、一条龙服务等措施，及时下调收费标准，从3.55元/立方米调整为3.31元/立方米，降低企业用气成本。优化供水服务，对未及时缴纳水费的企业免收违约金，不采取停止供水措施，从2020年2月1日到6月30日，基础水价从2.5元/立方米降低到2.41元/立方米，下降幅度3.6%。落实电价优惠政策，执行阶段性降价，延长“支持性两部制电价政策”，在2020年2月1日至6月30日统一按原到户电价水平的95%结算。截至目前，该市已让利企业61万元。减轻企业缴纳社会保险费，延期办理社会保险业务，目前已受理14家企业申报稳岗补贴，为6家企业发放稳岗补贴30万元；企业参加工伤保险应该退费单位75个，累计退费2.4万元。

项城加大信贷支持力度，引导各金融机构结合专项再贷款资金和银行自有资金协同发力，主动降低贷款利率，全力以赴满足辖区内疫情防控企业融资需求。农行为乐普药业发放一年期3.45%优惠利率贷款5000万元贷款；农商行为东方丝路发放再贷款2400万元。目前，人民银行项城市支行已发放支农再贷款5.1亿元，支持小微企业再贷款1亿元。项城市各银行业金融机构各项贷款余额121.58亿元。其中，支持小微企业贷款余额43.06亿元，同比增长16.93%，为企业复工复产提供了金融支持。

项城加快财政资金拨付，一季度及时拨付上级工业结构调整专项资金1005万元。其中，三利食品205万元，庄吉服饰400万元，红旗生物科技200万元，莲花健康200万元。另外，为三利食品提供贷款贴息、外贸发展专项资金40万元。全面落实税收优惠政策，对符合疫情防控重点保障物资生产企业全额退还增值税增量留抵税额，河南莲花面粉有限公司已办理退税33.8万元，东方丝路医纺科技股份有限公司已办理退税129.5万元；对因疫情影响税款所属期2020年1月份逾期缴纳形成的滞纳金共计21户2085元全部予以退回纳税人。对承租国有资产用房的企业减免房租，莲花集团标准厂房为凯森制衣、金泽兰服饰两家企业免收一季度房租98万元，项城市有关部门为全市52个扶贫车间免收一季度房租约12万元。

如何解决复工复产信息不匹配的问题？项城搭建从市到村的联动机制，工信、交通部门派出1000多名用工专员，“一对一”摸底企业用工需求，在此基础上，开通覆盖全国的网上面试平台，拓展企业的

招工渠道。对外出务工人员，该市建立省际的合作机制，与长三角、珠三角、京津冀等主要劳务输出地密切联系，省际健康检测结果互认，做到出发有组织、健康有监测、运输有保障、运达有交接、全程可追溯。农民工统一佩戴专用标识，统一配发防护用品和行程食品，统一由人社部门人员带队护送，实现“出门进车间、下车进厂门”闭环直达运送。

春天的项城，田间地头，农民辛勤劳作，庄稼秧苗长势喜人；一个个扶贫车间、项目工地陆续复工复产……随着疫情形势持续向好，生产生活秩序加快恢复，脱贫攻坚战场日渐呈现出往日热火朝天的忙碌景象。

产业扶贫是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计。为让贫困群众走上脱贫“快车道”，项城市工信局助力打赢脱贫攻坚战，围绕产业扶贫出实招、办实事、求实效，给贫困群众致富增收送去越来越多的“金钥匙”。

扶贫车间就是指在贫困村或建档立卡贫困户较多的村，利用闲置土地和厂房创办的无污染的劳动密集型加工企业，以带动贫困劳动力就近就业、壮大集体经济，实现贫困户增收脱贫为主要目的的生产加工就业点。

从52个扶贫车间入驻的企业来看，主要是服装加工、箱包加工、工艺制品、藤编加工、食品加工、防水建材等一些劳动密集型企业，技术含量相对较低，适合农民就业。因为大部分实行计件工资，他们上班时间较短，一边照顾家，一边搞生产，一般工资在1500元左右，熟练的能拿到2000多元。

目前，项城市52个扶贫车间已全部复工复产，带动1083名农村劳动力就近就业，其中建档立卡贫困劳动力387人，有效缓解了暂时不能外出务工的返乡人员就业压力，为贫困劳动力提供就近就业岗位，减少疫情对务工增收的影响，帮助他们实现稳就业、稳脱贫。



莲花健康新区紧张施工。



乐普药业物流园区正在建设。



建成投产的周口燃机。



项城市产业集聚区鸟瞰。